

文匯

WEN WEI EDITORIAL

台灣不可退讓 大陸強力支持

針對菲律賓公務船射殺台灣漁民事件的72小時最後通牒屆滿，菲律賓駐台代表白熙禮昨日傍晚攜菲方正式答覆返回台灣，確定答應台方提出的道歉、懲兇、漁業談判3項要求，唯獨賠償損失部分則沒有正式答應。台灣方面明確表示對菲方答覆「不滿意」。事實上，在台灣的強硬反制下，在大陸的強力聲援下，欺軟怕硬的菲律賓終於一改過往的囂張氣焰，正式作出道歉。不過，菲律賓對台灣的四項要求仍未完全同意，對此台灣絕不能退讓，一定要菲律賓完全滿足要求，以確保今後不再發生菲武裝船隻騷擾、抓捕和射殺正常作業的台灣漁民的事件。

菲律賓海岸警衛隊射殺台灣漁民，事發地點在台灣屏東縣鵝鑾鼻東南方約170海里處，屬台灣與菲律賓傳統的漁業重疊海域。菲方企圖依靠武力宣示對有關海域擁有管轄權。菲方的野蠻暴行理所當然地受到兩岸的強烈譴責。台灣當局向菲律賓提出道歉、賠償、懲兇等四項要求，要求菲方72小時內回應，並派出軍艦前往南方海域展開護漁行動。中國外交部與國台辦發言人分別發表談話，對事件表示嚴重關切，要求菲方立即進行調查，並盡快作出說明，給受害漁民一個交代。

在台灣的強硬反制下，在大陸的強力聲援下，菲

律賓不得不就台灣的最後通牒作出回應，正式道歉、盡速徹查事實嚴懲兇手、盡速啟動漁業談判，但賠償損失部分則沒有正式答應。這比起菲律賓武裝船隻過去殺害台灣漁民，台灣與菲律賓交涉最後不了了之，菲律賓的囂張氣焰今明顯受到遏制。但是，台灣要警惕菲律賓借案還在調查，對懲兇、賠償等要求虛與委蛇，不了了之。

菲律賓武裝船隻在相關海域逞兇的行徑已經多起，每次都是菲方使用武力劫殺台灣漁民，且處理姿態高傲，對台灣很不客氣。菲律賓武裝船隻劫持台灣漁船，洗劫財物，訛詐贖金，已變成某種慣性。遏制菲律賓海上撒野，兩岸應繼續互相聲援與合作。

菲律賓公務船射殺台灣漁民，已引起台灣各地強烈反應，台灣多個城市及民間團體都向菲律賓政府表達抗議，並且向台灣當局領導人馬英九提出3項具體建議，除擴大護漁、舉行演習，也要求其「研究兩岸共同對菲交涉的可能性」。菲律賓公務船射殺台灣漁民，為兩岸擱置政治分歧、共同保護中國大陸和台灣漁民的合法權益、揚我民族神威提供了歷史性契機。雙方應在南海、東海事務中加強默契協同，維護兩岸人民的共同福祉。

(相關新聞刊A1版)

剪布合理合法 覆核無理取鬧

立法會主席曾鈺成於昨日中午正式剪布。曾鈺成根據《議事規則》執行剪布決定，可避免政府陷入財政懸崖，惠民措施得以落實，議會秩序回復正常。立法會主席的剪布權已經獲得法庭的認可，拉布議員聲稱就剪布再提司法覆核，是無理取鬧。公民黨和民主黨表示不支持拉布，但又反對剪布，暴露他們與「人民力量」和社民連，都同樣是「拉布黨」，應該受到譴責。

審議法例、討論政策、批准撥款是立法會的主要職責，財政預算案須立法會審議通過，惠民措施才能落實。但曠日持久的拉布令立法會無法正常審議財政預算案，令政府陷入財政危機，如果再由議員持續拉布，政府、立法會和市民均受其害。曾鈺成運用權力剪布，可避免少數人騎劫議會，回復立法會正常秩序，以盡快審議和表決預算案，讓政府有足夠資源維持公共服務，落實各項惠民措施。目前立法會已因拉布積壓了大量和民生有關的政策和法例審議工作，立法會議員須履行責任，爭取時間完成立法會的餘下工作。

曾鈺成按照《議事規則》第92條的權力，並考慮到履行立法會審議及通過財政預算案的職能，議員亦已有充足時間表達意見，最終就冗長瑣碎的拉布進行剪布。然而，「人民力量」黃毓民表示會要求在立法會會議中休會討論曾鈺成的剪布決定，陳偉業及社民連梁國雄更考慮就剪布決定再次提出司法覆核。事實上，梁國雄去年就讓席出缺遞補機制「拉布戰」中的剪布決定，兩度提出司法覆核，上訴庭早前已裁定他須支付所有訟費，進一步確認立法會主席剪布合法。拉布議員聲稱討論剪布並再提司法覆核，是無理取鬧。

雖然公民黨和民主黨曾公開表示不支持拉布，但又表明反對剪布，這是變相縱容拉布議員繼續拉布。而且，兩黨在審議財政預算案期間，與拉布議員狼狽為奸，輪流作出冗長發言，或故意造成流會，令「拉布」可以延續，現時更反對剪布，這暴露出公民黨、民主黨與「人民力量」和社民連，都罔顧市民福祉，都同樣是「拉布黨」，應該受到譴責。

(相關新聞刊A2版)

三大醜聞及黨爭夾擊 中期選舉凍過水

奧巴馬恐墮翻版「水門案」



灑男兒淚



美國奧巴馬政府近日突然連爆三大醜聞，政府威信大受打擊，各部門急忙撲火。分析認為，醜聞涉及政府內政外交，牽涉問題錯綜複雜，難免拖累明年中期選舉民主黨的選情，甚至下屆大選延續政權的終極目標。《華盛頓郵報》評論以1973年「水門事件」為喻，指當時若共和黨控制參眾兩院，時任總統尼克松必可完成任期，如今兩黨在國會各據一方，共和黨肯定咬住奧巴馬不放。

綜觀美國歷史，民眾信任政府的程度與經濟密不可分，意味消費信心回落，政府支持度隨之低迷。然而定律總有例外，水門事件後經濟有起色，但政府民望在4年內持續不振；克林頓主政時期，1992年至1994年間接連發生「國會銀行醜聞」及「白水事件」亦出現相同情況。

尼克松克林頓命運相若

輿論指，美國人普遍不關心班加西襲擊案，獨立機關稅局(IRS)醜聞較為貼身，將觸發國會聽證會，奧巴馬團隊可能講多錯多，令民主黨不斷失分；同時共和黨在移民改革議題上推打，IRS醜聞儼如「政治大禮」，隨時扭轉明年選情。

水門事件翌年中期選舉，尼克松所屬共和黨失去近50席；1994年中期選舉，克林頓所屬民主黨亦痛失逾50席。評論認為，若醜聞繼續發酵，民主黨明年可能大敗，而經濟向好是避免流失選票的重要因素之一。

反責共和黨玩政治成出路

喬治華盛頓大學學者賓德表示，短期內共和黨會窮追猛打，民主黨會嘗試轉移民眾視線，醜聞令奧巴馬促進兩黨對話的目標泡湯。科羅拉多州立大學政治學者斯特耶認為，奧巴馬要將困局定性為共和黨玩弄政治、不理民生，才有望轉危為機。

■路透社/《衛報》/《華盛頓郵報》/《今日美國報》

被翻班加西舊帳 奧巴馬灑淚保希拉里

媒體上週公開白宮與國務院和情報機構之間一些電郵，顯示美國情報機構在去年9月美國駐班加西領事館遇襲事件前，已獲悉恐怖組織「基地」可能施襲，但情報未得到重視。總統奧巴馬日前含淚指責共和黨人重提遇襲案，形容有人將事件變成「政治馬戲」是對死者的羞辱，旨在損害前國務卿希拉里，駐聯合國大使蘇珊賴斯以至他本人的誠信。

網民寸「被尖銳問題嚇哭」

襲擊發生後，事件備忘錄曾被多次修改，刪除涉及此前恐襲警告的說法。一些共和黨人猛烈抨擊奧巴馬政府隱瞞真相，試圖淡化恐襲，以在去年大選中保護奧巴馬。

奧巴馬被問及此事時表示，政府此前已將郵件提供

給國會有關委員會，他們數月前評估後認為事實與政府的說法無抵觸，但這件事日前突然又被翻出來。奧巴馬認為，這件事被反覆炒作，背後有政治動機。回答期間，奧巴馬突然流下淚水。媒體和網友隨即熱議，有人問「奧巴馬是否被尖銳問題嚇哭了？」還有人問他是否戴隱形眼鏡導致淚流？

勢成希拉里選總統絆腳石

班加西事件過去近一年，共和黨人仍緊咬不放。有分析認為，一旦希拉里在2016年參選總統，共和黨人將會拿此事攻擊她。共和黨指出，班加西事件是希拉里的大問題，不排除再度召開聽證會，甚至要求她出席。

■法新社/路透社/美聯社/中新社



美國駐利比亞大使史蒂文斯在班加西領館襲擊案中身亡。資料圖片



駐班加西領館受襲後，汽車燒至灰白。資料圖片



克林頓主政期間，1994年中期選舉民主黨痛失逾50席。資料圖片



福格爾被搜出假髮、莫斯科地圖和擲刀等。美聯社



尼克松因水門事件被迫辭去總統職位。資料圖片

美特工莫斯科被捕 恐損美俄關係



福格爾在莫斯科被捕。美聯社

俄羅斯聯邦安全局(FSB)昨發表聲明，指一名美國中情局(CIA)特工涉嫌在莫斯科利誘俄國人員提供情報，當局將他逮捕及羈留一晚後，昨移交美國大使館，並下令他立即離境。美俄在上月波士頓恐襲後合作無間，為雙方關係破冰提供契機，今次事件阻礙兩國修補關係。

被指為CIA招募人員

俄外交部宣布涉案特工福格爾為「不受歡迎人物」，要求他立即離開俄國，又批評這種冷戰思維的挑釁行為無助加強美俄互信。

FSB指福格爾表面是美國使館三等秘書，實質為美方招募俄國人員。福格爾在被捕前，正嘗試游說一名俄國情報人員為CIA工作，他當時帶着「特別的技術裝備、招募信、巨額現金及易容道具」。

從招募信可見，福格爾首先承諾給予該俄國人員10萬美元(約77.6萬港元)，作為換取情報及合作的報酬，若對方願意長期合作，酬勞將高達每年100萬美元(約776萬港元)，有用情報可獲額外獎賞。他要求對方在網吧等公眾場所開設一個新的Gmail電郵帳戶作聯絡，又指示對方向unbacggdA(at)gmail.com發電郵，一周後查看是否有回信。

俄外長拉夫羅夫昨傳召美國駐俄大使麥克福爾討論事件，美使館暫不置評。FSB在聲明中宣稱，美方近期接二連三試圖向俄執法及情報機關招募間諜，但FSB反間諜部門已識穿行動，正密切監控。從FSB公布的照片可見，福格爾的隨身物品包括身份證、2個假髮、3副眼鏡、莫斯科地圖及擲刀。

■路透社/美聯社/法新社/俄新社